

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta

Fuera: trimestre 4

Número suelto 5 céntimos

Lunes 4 de Junio de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, N.º 71

Núm. 10.237

## Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.

De 8 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 30.

Optica y Platería

## Dentista

E. González Rubio

Calle Sancho 11, pral.—PALENCIA

## Dr. A. BUSTAMANTE

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

De 8 a 4

Avenida del General Amor, 2

## IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 25

PALENCIA

## El Moderno

Gran taller de carruajes.

Reparación y pintura de coches y automóviles.

San Francisco, 6.—Palencia

## Finca

Se vende la conocida con el nombre de «Cercado de Mallo», con cabida de siete obradas dentro de su cerca y dos de prado fuera de ella, pero formando una sola propiedad.

Para informes dirigirse a Leonardo Martínez, Mayor pral., 28.

## Sachichería y Carnicería

Hijos de Idefonso Peña

Se vende sebo majado en barras de 400 gramos, para cantidad pidan precios.

Palencia 2 Junio, 917.

## CARTA DE MADRID

Junio, 3.

Sr. Director:

Si hemos de reflejar desapasionadamente, como es nuestra norma de siempre hacerlo, cual es en realidad actualmente la situación política, diremos sin rodeos, que delicadísima y difícil, tan delicada, que a estas horas no se ha exteriorizado una crisis porque no era posible transmitir a ningunas manos el poder en circunstancias de la suprema delicadeza de las que estamos atravesando. Pero la crisis no hay nadie que la niegue y muchos son los que piensan que ha quedado aplazada para plantearse en fecha no lejana, cuando esta delicada cuestión militar esté solución.

nada ó templada al menos y que entonces con cualesquiera otro pretexto vendrá el planteamiento que no conviene tampoco en manera alguna, justificar por nada que con estos sucesos militares haga relación.

Es harto sensible lo ocurrido y de quienes sean las responsabilidades son muy pesadas y hondas y graves porque en momentos en que se busca en todos los países dar una sensación de paz interna y aquí hemos puesto de relieve nuestras lacras y ello hará muy mal efecto en el extranjero.

En España hay una desorganización grandísima social, una gran falta de rectitud en todos los órdenes que no puede subsistir ya en nuestro tiempo. Hay que proceder seriamente a trastornar todo nuestro sistema de administración en todos los órdenes. Todo necesita redimirse y es lo cierto que pasamos baldíamente el tiempo dejando sin resolver todos los problemas y consintiendo que todas las injusticias permanezcan sin reparación y sin castigo.

Ha sido de mucha más gravedad de lo que se creía lo ocurrido en Barcelona cuando llegó a posesionarse de su destino el general Marina. Referencias de Barcelona hablan de la abstención de los jefes y oficiales del ejército que dejaron de acudir a recibir al nuevo capitán general. Este que llevaba la intención de revistar en orden de parada las fuerzas de la guarnición, se abstuvo de hacerlo apenas advirtió la situación en que se encontraba.

En este asunto se ha pecado por lo menos de ligereza y con estas cosas no tiene jamás excusa el proceder así. Aunque la situación se normalice de momento quedará un rescoldo peligroso para en adelante y lo que hay que hacer en estricta justicia y por la suprema conveniencia nacional es resolver las cuestiones que han dado ocasión a que se planteara este estado de cosas para que ningún resquemor quede después de la justicia hecha.

Este gobierno en la cuestión militar ha pecado de ligereza, como lo manifiesta claramente la rectificación de los arrestos hechos en el castillo de Monjuich en Barcelona. Y estas ligerezas no son tolerables y pueden acarrear daños graves.

Repetimos que con otro cualquier pretexto se espera para fecha cercana una crisis que sea el Jordán en que se laven culpas de ahora.

Hace falta que se restablezca efusivamente con arraigo verdadero, la relación de compensación entre el ejército y el poder público, que unos momentos estuvo a punto de romperse. Y para ello nada tan necesario como una acción rápida y justa que ponga en su lugar la depuración de todas las quejas.

España necesita que su ejército esté satisfecho y debe satisfacerse evitando que pueda nunca en el ejercer influencia alguna, nada que no sea legítimo y patriótico.

Hace mucho tiempo que por errores de gobierno se ha dado ocasión a situaciones equívocas para el brazo armado de la Patria, que jamás ha dejado de cumplir su deber.

Tenemos un ejército ejemplar, que la falta de medios, la ausencia de aquella debida y solícita atención del poder público para sus necesidades ha hecho aparecer alguna vez como no todo lo eficaz que fuera menester. Y esto hay que corregirlo sin demoras, sin miramientos.

Lo que debe ser, debe hacerse, dejando aparte toda consideración que no sea la necesidad de que en España no se repitan espectáculos como este lamentable de ahora con el que nada vamos ganando.

## INAUGURACIÓN DE LAS AGUAS EN TORREMORMOJÓN

### Entrega de las obras al pueblo

Viaje en automóvil por Autilla, Paradilla, Paredes de Monte, Santa Cecilia, Ampudia y Torremormojón

Fué la excursión de ayer a este último pueblo, donde se celebró la inauguración de abastecimiento de aguas, de gratísima impresión para el cronista, que realizó un viaje en automóvil, que nunca, en diez años atrás, podía pensar se hiciera con tanta comodidad por hermosa carretera.

A las diez de la mañana tomé asiento en un cómodo auto que acaba de adquirir el diputado a Cortes por la capital señor Calderón, quien me cedió un puesto de honor al lado del senador señor Polanco, que como aquel había sido invitado a la inauguración de las aguas de Torremormojón, obras que se han llevado a cabo debido a las gestiones del diputado por este distrito a que corresponde el pueblo que ha visto realizadas sus ilusiones de contar con potables y abundantes aguas.

En el mismo auto tomé asiento también el joven fotógrafo Albino Rodríguez, que iba bien provisto de placas.

A nuestro automóvil precedía el de los diputados provinciales también del distrito don César Gusano, don Luis Calderón y don Luis Nájera, que en representación de la Asamblea, acudían a tan memorable acto.

El presidente señor Fernández-Lomana, no ha podido asistir, como era su deseo, por haber tenido necesidad de marchar a Carrión, requerido por asuntos particulares, y el diputado don Manuel Diezquijada, ha excusado su asistencia por estar de luto; pero encargó a sus compañeros que le representaran en el acto.

Con marcha moderada, porque el cronista es de los que cuidan mucho de no caer en el vértigo de la velocidad, llegamos a Santa Ana y en este punto el auto se detuvo y Calderón preguntó: ¿por qué camino vamos? por la nueva carretera, aunque rodeemos, contesté yo, y así podré de visu informarme de esta obra.

Se dieron las órdenes oportunas al «choffer» y éste obediente a mi consigna de no pasar de la segunda, puso en marcha el auto, desde el que contemplábamos la lozanía de los sembrados, que presentan un aspecto que promete una cosecha, como bien la merecen los labradores por sus desvelos y afanes de hacer unos cultivos tan provechosos.

¡Qué satisfacción tan inmensa experimentábamos al ver los campos en condiciones tan halagüeñas para los agricultores! y bajo esta grata impresión, salvamos la cuesta para subir a Autilla, sin apenas darnos cuenta de ello, recordando en cambio aquellos otros tiempos en que cualquier medio de locomoción era imposible fuera utilizado por la peligrosísima pendiente que en no pocas ocasiones dió motivo a que ocurrieran accidentes deplorables.

El sol empezaba a dejar sentir el calor de sus abrasadores rayos y entonces el chofer pasó a la tercera, y todos se lo agradecemos, porque la marcha así nos era más agradable.

Los seis kilómetros que separan a Paredes de Monte de Santa Cecilia, les recorrimos en muy corto tiempo, y al llegar a este pueblo, antes aislado, le encontramos algo cambiado, notando en los vecinos visible alegría, que se exteriorizó al conocerse la presencia de Calderón en momento y día que no esperaban.

Se detuvo el auto, y a éste llegaron algunos vecinos para saludarnos, a la vez que expresaron al diputado a Cortes su gratitud por el inmenso bien que había hecho al pueblo, construyendo la carretera que le permitía llegar a él en automóvil y por tanto en bien distintas condiciones en que hace algunos años lo verificaba, utilizando medios de locomoción, tan lentos como poco cómodos.

En este pueblo oímos decir a uno de los vecinos más ancianos, que merced a la nueva carretera, no estaban en el aislamiento en que sus antepasados vivieron, sin poderse comunicar ni con los pueblos inmediatos, con los que hoy habían establecido estrechas relaciones de todos los órdenes.

Abandonamos Santa Cecilia y atentos a nuestro deseo de no retrasar nuestra llegada a Torremormojón, pasamos porque el «chofer» pusiera el auto a toda marcha, y en esta forma llegamos a Ampudia, en donde nuestra permanencia fué muy breve; pero esto no impidió que la presencia de Calderón se acogiera con simpatía por los vecinos, mientras desde el cruce de la carretera a la entrada del pueblo, contemplábamos el andamiaje que se está construyendo en la torre de la iglesia, en la que en breve empezarán las obras de reparación que son precisas para conservar tan hermoso monumento.

Hubo empeño por que nos detuviéramos algún tiempo más; a lo cual nos fué imposible acceder, por no demorar demasiado nuestra presencia en el pueblo a que nos dirigíamos, y esto determinó la urgencia de hacer la última etapa del recorrido, que me ofreció el placer de escuchar frases muy oportunas que demostraban cuánto saben agradecer los pueblos el favor que se les hace, con obras tan importantes como la carretera que ayer cruzamos en auto haciendo un viaje feliz y cómodo y que antes no podía realizarse ni siquiera en carruaje.

### Llegada a Torremormojón

Un kilómetro antes de llegar al pueblo el «chofer» disminuyó considerablemente la marcha y muy pausadamente llegamos al sitio donde se hallaban esperándonos, el Ayuntamiento, las autoridades y el vecindario en masa, el cual prorrumió en aclamaciones y vivas al ilustre diputado a Cortes por el distrito y ex director general de Obras públicas don Abilio Calderón.

Al bajar éste del auto, se le acercó el alcalde don Benigno Hoces, dando la bienvenida al señor Calderón en nombre del pueblo que se honraba con la visita de su diputado a Cortes, del senador y de los diputados provinciales.

El señor Hoces hizo la presentación de las autoridades y comisiones, entre las que se hallaban el ingeniero jefe de la División Hidráulica del Duero señor Mambilla, el jefe de Obras públicas señor Sainz teniente coronel de la Guardia civil señor Bonar y el capitán de la línea señor Cámpora.

Precedidos de los danzantes y de la dulzaina, y entre el disparo de bombas y voladores y los incensantes vivas al señor Calderón, la comitiva se dirigió al sitio donde se halla emplazada la fuente que surtirá de agua al vecindario, cuyo terreno ha sido generosamente cedido por el rico propietario y vecino don Enrique Solórzano,

A la entrada del pueblo se levanta un arco con expresiva dedicación al ex director general de Obras públicas don Abilio Calderón, y otro a la salida de la Plaza, también dedicado al representante en Cortes por el distrito.

### La inauguración

El alcalde don Benigno Hoces declaró que iba a procederse a la inauguración de las aguas y entrega de las obras al Ayuntamiento.

La fuente es una artística columna de piedra labrada, la cual aparecía bajo unos arcos de ramaje adornados con escudos y gallardetes y rodeada por todos los invitados. El clero, vestido con los ornamentos de la Iglesia, entonó las preces de rúbrica, y al terminar éstas brotó de la fuente el agua pura y cristalina, entre las aclamaciones delirantes y vivas a Calderón y al pueblo por el bien que recibía.

El anciano párroco don Joaquín Aguado, pronunció después algunas palabras haciendo resaltar la importancia de la obra, y a continuación el Secretario del Ayuntamiento leyó el acta de recepción y entrega de las obras a éste, cuya acta fué firmada por los representantes en Cortes, y diputados provinciales, ingenieros, autoridades y cuantos, en fin, tienen alguna representación oficial.

Terminada esta ceremonia, la comitiva se dirigió al Ayuntamiento, desde uno de cuyos balcones, dirigió la palabra el diputado a Cortes por el distrito señor Calderón, viéndose la plaza totalmente llena de personas de todas las clases sociales, tanto de Torremormojón, como de los pueblos limítrofes que acudieron a presenciar la hermosa fiesta que se celebraba.

El breve discurso del señor Calderón no tuvo por objeto más que cumplir, según dijo, con el deber de expresar su gratitud a todos y en especial al Ayuntamiento, por las manifestaciones de simpatía que se le habían hecho a la llegada, y hacer resaltar la satisfacción que le embargaba al ver la alegría que todos reflejaban por el bien recibido, para lo cual yo no he hecho otra cosa que cumplir con mi deber con este pueblo que tan repetidamente me ha dado pruebas de adhesión y cariño, por lo que se hace acreedor al mío.

Felicité al Ayuntamiento actual y a los que le precedieron, así como a las personas importantes que con tanto interés se preocuparon de atender la necesidad de dotar de aguas al pueblo a fin de evitar la disminución en el vecindario.

Hizo ver que las Cortes facilitaron la ejecución de las obras que acababan de inaugurarse, que más tarde fueron sancionadas por el Soberano que para bien de la Patria la regenta.

Alude a la guerra europea y dice que a pesar de este transtorno mundial, España sigue prestando su protección a los pueblos. Expresa su opinión favorable a la neutralidad, prometiendo que jamás votará porque España salga de ella.

Termina su breve discurso, que fué en repetidas ocasiones interrumpido por los aplausos, recordando que los pueblos le pagan con creces sus desvelos por la prosperidad de los mismos, tributándole agasajos como el de este día.

Terminó el señor Calderón, con crecimientos sinceros en favor del pueblo de Torremormojón, siendo ovacionadísimo durante largo rato.

### Una visita

Antes del banquete, el señor Calderón y cuantos le acompañamos en el viaje, visitamos a la distinguida esposa y familia de nuestro querido amigo don Enrique Solórzano, en donde se nos dispensaron atenciones que no olvida-

remos, como tampoco se nos borrará la grata impresión que nos produjo el admirar un precioso ramillete de encantadoras muchachas que se hospedaban en la morada de nuestro citado amigo y de las que hizo un grupo el fotógrafo Ajbino.

**EL BANQUETE**

Se celebró éste en honor del diputado á Cortes y demás invitados, en el Salón de Actos del Ayuntamiento, en donde se habían colocado tres mesas, una en el estrado que ocuparon el señor Calderón, el Alcalde señor Hoces, Senador señor Polanco, el Párroco de Ampudia don Mariano Estébanez, el Ingeniero señor Mambriella, el Teniente Coronel de la Guardia Civil señor Bonar y el Diputado provincial don Luis Nájera. Y las otras dos a lo largo del salón en las que tomamos asiento hasta cincuenta comensales.

El menú, compuesto de huevos a la besamel, langostinos salsa mayonesa, ternera con guisantes, jamón en dulce, tronco a la crema, frutas, queso y galletas, café, licores y habanos, con vino de Rioja, fué servido por el dueño del «Samaría Grand Hotel» mereciendo los unánimes elogios por lo bien condimentado y rápidamente que fué servido.

Terminado el suculento almuerzo, el Secretario del Ayuntamiento dió lectura de las adhesiones recibidas entre las que recordamos figuraban del senador D. Enrique Alba, del diputado provincial don Manuel Diezquijada y de don Pedro Rivas de Ampudia, y a continuación el mismo señor secretario leyó unas inspiradas cuartillas dedicadas a ensalzar la obra de abastecimiento de las aguas, haciendo resaltar algunos extremos acerca de la tramitación del expediente hasta conseguir el favorable resultado de contar con un elemento tan necesario para la vida.

**El señor Alcalde**

Este se levantó para hacer la entrega del pergamino declarando al señor Calderón hijo adoptivo del pueblo, y en breves palabras le ofreció esta distinción en nombre de Torremormojón, cuyos habitantes no olvidarán nunca el bien recibido con el abastecimiento de las aguas. Aceptó, señor Calderón, este pequeño pergamino, que os entregan los corazones grandes de este pueblo. El alcalde terminó con vivas a Calderón, que fueron contestados entre aplausos.

**Don Hermógenes García**

Empieza diciendo este admirador entusiasta del señor Calderón, que las obras son hechos verdaderos, porque las palabras a veces no pueden cumplirse.

Se extiende durante su largo discurso, en consideraciones acerca de los favores que tan repetidamente reciben los pueblos debido a las gestiones del activo Diputado á Cortes.

Habla también de la política local, diciendo que no milita en distinto campo que don Abilio, que ha sido un admirador suyo, al que sin ninguna clase de regateos le prestó su adhesión y le ayudó con su apoyo y el de sus amigos, cuantas veces fué necesario, y al hacerlo así creía cumplir con un deber de gratitud para con el hombre que tantos beneficios otorga a los pueblos.

Recuerda que presidió el Ayuntamiento que inició el expediente para la traida de las aguas y rogó al señor Calderón que no desmayara, despreciando a cuatro envidiosos que vocean en el vacío y que merecen el desprecio general de los hombres honrados, asegurando que se le hace justicia en todas partes a su rectitud e integridad.

Se extendió en otra serie de digresiones y terminó saludando a todos cuantos se encontraban allí reunidos, sin olvidar a sus convecinos, a quienes recomendó que todos, sin distinción, debieran sumarse al lado de don Abilio.

**D. Enrique Solórzano**

Es la primera vez, dice, que dejo oír mi voz en un acto como el que aquí nos congrega, y al hacerlo confieso que me encuentro emocionado, para explicaros que siento una honda e intensa satisfacción por el alto honor de tener a nuestro lado a un amigo tan querido como el señor Calderón, en cuyo obsequio se celebran hoy estos actos, como gratitud del pueblo a los favores por éste recibidos, obsequios bien merecidos, porque el señor Calderón atiende siempre con cariño a todos y su deseo es satisfacer nuestros anhelos.

Os prometí ser breve y termino brindando por el pueblo y por mi amigo de siempre don Abilio Calderón.

**D. Luis Nájera**

No pienso molestar mucho vuestra atención con mis palabras; pero sean las primeras para cumplir el deber de cortesía a que obliga mi profundo reconocimiento y gratitud, por las muestras de hospitalidad que me concedéis al visitar por vez primera este pueblo que represento, en unión de mis dignos compañeros don Cesar Gusano y don Luis Calderón, en la Diputación, en nombre de la cual, y en la persona del alcalde, os saludo.

Asistimos a este acto para cumplir un deber como representantes del pueblo

en la provincia, que ve con simpatía que se celebra esta fiesta de paz y concordia, tributando con ella un homenaje al representante en Cortes señor Calderón.

No vengo aquí—añade— a cantar alabanzas en honor de este señor; pero sí a estrechar su mano de leal amistad y reconocer su honorabilidad, complaciéndome en tributarle este homenaje que tan merecidamente le otorgáis y que yo me complazco en reconocer, sin que para ello sea obstáculo que yo pertenezca al partido liberal, cuyo jefe es el Sr. Conde de Garay y con cuyo señor estoy identificado en absoluto, porque el Sr. Calderón ha cruzado la provincia de carreteras y hasta de vías férreas, como ha hecho con el ferrocarril secundario que tenéis a muy pocos kilómetros, sin contar las mejoras de que dota a la capital que ha elevado su nombre a lugar preferente de las de su categoría.

Trató, con gran acierto, de la unión de los partidos liberal y conservador, diciendo que así se laborará más y mejor por la provincia, haciendo resaltar que la política deben verla los pueblos de distinta manera que antes, no debiendo pedir á los representantes que destituyan al Secretario, al Ayuntamiento, ó pidan el procesamiento de tal ó cual concejal; no, debéis huir de esto porque es de moldes viejos y hoy la política se hace para favorecer no ideas ni personalismos, sino para el bien general.

Yo no sé si en el Ayuntamiento hay ó no algún concejal que sea correligionario mío—dice el señor Nájera—pero yo os ruego á todos que no os limiteis solo á tener el retrato y el cuadro que tenemos á la vista, es preciso, y yo os lo ruego, que en la primera sesión, aprobeis una moción para que se coloque una lápida con letras de oro, para conmemorar la fecha de hoy en que se inaugura el abastecimiento de aguas. (Aplausos).

Terminó su discurso el señor Nájera, diciendo: al engrandecer á vuestro pueblo, engrandecéis a la provincia y al engrandecer á ésta engrandecéis á España. (Ovación).

**El párroco de Ampudia**

Da las gracias en nombre del clero por el honor que se le dispensa, y disculpa al párroco de Torremormojón no ocupe aquel puesto a causa, dice, de su ancianidad.

Elogia al señor Calderón, por sus muchas obras en favor de los pueblos, y dice que la Iglesia siente gran complacencia en asistir a estos actos de engrandecimiento de los pueblos.

Hace comparaciones muy atinentes relacionándolas con las ideas de progreso y la Iglesia, y termina saludando al pueblo, y ojalá, dice, que la fuente hoy inaugurada se convierta en canal que riegue esos extensos campos. (Aplausos).

**Don Cesar Gusano**

Comienza manifestando que la mejor elocuencia que en aquél acto podía ofrecerse era la del silencio y que por otra parte la Diputación provincial había hablado ya por la voz elocuente de su compañero señor Nájera. Pero en la obligación de referir a los requerimientos que se le hacían se creyó en el caso de cumplir el deber de agradecimiento que tenía contraído con el pueblo de Torremormojón, quien por dos veces le había honrado con su mandato en la Diputación provincial, deber que también cumplía en nombre de su compañero señor Calderón (don Luis) quien así se lo encargaba.

El acto que se celebra es de íntima simpatía, y de él se desprenden enseñanzas que debemos recoger todos aquellos que aun no hemos tenido ocasión de traducir en obras materiales nuestros deseos de servir fielmente los intereses que representamos.

Es, pues, para los que aún somos jóvenes, ocasión esta que debemos aprovechar, para fortalecer nuestras convicciones y nuestros amores a esta tierra.

El homenaje que se le tributa al señor Calderón demuestra bien claramente que los pueblos y los hombres rinden su aplauso de admiración a aquellos que saben recoger las aspiraciones del país y darlas satisfacción cumplida sin pensar las diferencias políticas que puedan separarles.

Hace un párrafo comparando estos homenajes en que la opinión pública rinde el premio de su gratitud a los que saben servirla luchando y venciendo por ella como aquellas otras luchas antiguas en que los caballeros vencedores recogían el premio de su esfuerzo de la dama a quien le habían rendido.

Dice que éstas también son justas políticas y que el que en ellas ha sabido ofrecer a Palencia el esfuerzo de su voluntad y las mayores pruebas de su gran cariño recoge hoy de los pueblos el premio de su labor en estos homenajes a donde acuden hombres de todos los campos políticos para estrechar la mano del que supo interpretar sus anhelos haciendo labor de positivo provecho para la región.

Se felicita de que apesar de las diferencias políticas haya entre todos los hombres de distintas opiniones un

común ideal que les permite laborar juntos en el engrandecimiento de la provincia, ya que el amor a ésta debe ser el punto de convergencia, para cuantos saben sentir la dignidad de sus respectivas representaciones.

Alude a las elocuentes palabras del señor Nájera, a quien felicita, y termina haciendo votos porque el porvenir les reserve a los que ahora empiezan, ocasión de recoger la gratitud de los pueblos con la misma justicia y unanimidad con que ahora se le tributa al señor Calderón. (Aplausos).

**D. Juan Polanco**

Mis palabras, empieza diciendo, este respetable senador, no esperéis sean pronunciadas en el estilo elocuente de mi amigo don Cesar Gusano, sino en el familiar que tengo por costumbre.

Y dicho esto, felicito a Enrique Solórzano que nos ha dicho que por primera vez habló en público, y felicito a los que me han precedido en el uso de la palabra, por lo bien que lo han hecho.

Trata después de la labor realizada en favor de la agricultura por el señor Calderón, con quien el orador está identificado, así como en las cuestiones políticas, porque siempre que intervengo en alguna discusión del Senado, procuro ponerme de acuerdo con aquél. Dedicó un párrafo a ensalzar la labor que realizan los ingenieros, no solo aquí, sino en todos los pueblos de España, a los cuales llevan sus trabajos siempre beneficiosos.

Agradece los agasajos y atenciones que el pueblo les ha dispensado y termina el señor Polanco brindando por Torremormojón y por su primera autoridad el alcalde y por todos cuantos han contribuido a dar brillantez a los actos que se celebran. (Aplausos prolongados).

**Discurso del Sr. Calderón**

Al levantarse a hablar, todos los comensales se pusieron de pié y el público invadió la sala de sesiones del Ayuntamiento aplaudiendo con delirante entusiasmo al Diputado por Palencia, al protector de Torremormojón.

El señor Calderón empieza diciendo: es mi principal deber recoger las palabras del digno Alcalde de esta villa exteriorizando la gratitud inmensa de que soy deudor a la Corporación municipal y al pueblo todo, que de una manera tan generosa me ha concedido el alto honor de nombrarme hijo adoptivo de la misma; como título preciadísimo conservar el precioso pergamino que se me entrega, el que representa para mí un valor inapreciable, porque en él están condensadas el espíritu público unánime de un pueblo en el que agrupados los hombres de todas las condiciones sociales reconocen la buena voluntad que tuvo para servirles el que obligado estaba a hacerlo por la reiterada representación en Cortes que de los mismos recibí. De por vida conservaré este recuerdo y enseñaré a mis hijos que tengan para esta villa gratitud imperecedera, ya que a su padre le otorgaron distinción tan señaladísima.

He de recoger las elocuentes frases que aquí se han pronunciado por distintos oradores y quisiera no olvidar a ninguno, porque a todos debo por igual deferencias que agradezco en el fondo de mi alma.

Oportunamente, mi antiguo amigo don Hermógenes García, hacía alusión a aquellos antiguos tiempos en los que por vez primera me presentaba ante estos electores, aspirando a ir a la Diputación provincial, recuerdo que en esta zona de Campos inmediata a la capital el olvido de los poderes públicos era evidente, y las reclamaciones de los pueblos eran justas y constantes, el trayecto seguido para venir a saludaros se hacía imposible en las épocas de invierno y muy difícil aun en los tiempos bonancibles. Autilla aislada de la capital, Paradilla y Paredes de Monte se pasaban los meses sin poder transportar sus productos, Santa Cecilia se creía un pueblo perdido en un centro de la montaña, la histórica, importante y noble villa de Ampudia vivía aislada con los pueblos inmediatos, hoy es motivo de satisfacción inmensa que no puedo ocultar haber recorrido en automóvil todos esos pueblos estando unidos por magníficas carreteras Autilla con Palencia, los otros pueblos entre sí, algunos de ellos con varias vías de comunicación, y si interesante era dotarles de medios de comunicación, era aun más imprescindible facilitarles solución al problema gravísimo que algunos sentían como Torremormojón por la carencia absoluta de aguas potables indispensable para la higiene y para la vida de sus habitantes.

Pensando en vosotros y pensando en la región castellana especialmente, propuse al digno señor Ministro de Fomento señor Ugarte, el R. D. de Marzo de 1914 subvencionando la construcción de abastecimientos de agua, decreto que firmó con sin igual complacencia nuestro gran Rey don Alfonso XIII tan amante de la prosperidad de los pueblos que regenta y merced a las disposiciones del mismo esta obra se ha realizado, y lo que era un sueño como vuestro y venerable anciano párroco os ha dicho es hoy una realidad.

Ya no tenéis que beber de una charca inmundicia, ya tenéis agua potable que os dará salud y os prolongará la vida, ya no se despondrá Torremormojón porque los pudientes hufan de él por la falta de aguas y vosotros sentís la satisfacción inmensa de haber recibido el bien más grande que el Estado os pudiera otorgar.

Un día fué Villambrales, en otros celebramos en Carrión, Astudillo, Baltanás, Antigüedad, Villaviudas, fiesta parecida a esta.

En todos los pueblos se bendice el nombre del Bey que les ha protegido y de las Cortes que dieron recursos para realizar estas obras, esta es la verdadera política, por la que ansian y por la que se mueven los pueblos de la nación española.

En otros tiempos que afortunadamente pasaron las luchas por las ideas eran apasionadas y hacían olvidar cuanto afectaba a los intereses materiales de los pueblos, hoy asentada bajo bases indestructibles la Monarquía, garantizada el respeto y protección a la iglesia católica, en los pueblos no se quiere oír hablar de política, en cambio todos tienen ansia de vivir, todos sienten el legítimo deseo de progresar para no ser una excepción en el adelanto universal.

Nuestra primera obligación es estudiar vuestras necesidades, es conocer vuestras aspiraciones, procurando obtener de los poderes públicos los auxilios necesarios para que se puedan ver satisfechas en la medida de lo posible. Somos todos agricultores, nuestro primer deber es reclamar en las Cortes, y fuera de ellas, protección para la agricultura, para su fomento y desarrollo, he dicho muchas veces y lo repetiré siempre, que antes que político soy palentino, y me debo a esta provincia y por encima de los intereses del partido a que pertenezco antepondré la defensa de los intereses de los labradores, porque ellos representan la riqueza general de esta comarca.

Me ha sido muy grato ver hoy reunidos a obreros y patronos, celebrando una fiesta por haber recibido juntos un beneficio que a todos alcanza, ese es el ideal del político castellano, buscar en la resolución de los problemas el concierto entre los intereses legítimos del necesitado del obrero con los que representan el capital invertido en la industria agrícola.

En la época presente la preocupación general está condensada en las derivaciones de la guerra mundial, no será inoportuno adelantaros que vuestro diputado condensa el intervencionismo y pertenece a los hombres públicos que creen que nuestra Nación no debe salir de la neutralidad establecida oportunamente con aplauso general del país por el ilustre hombre público Sr. Dato, sin distinciones ni reservas. Os hago esta declaración, considero suicida y hasta criminal el empeño de llevar a la guerra sin ideal de defender a los hombres que necesitamos para vigorizar nuestra Nación, y para fomentar la agricultura española. Es un espectáculo consolador ver que cuando otras naciones tienen la desgracia de desbastarse por una guerra cruel y sin precedentes, en España tenemos un Rey que ha sabido apartar a su Nación de ese gran conflicto y pueden los pueblos en estos días celebrar fiestas como esta por mejoras que redundan en su provecho y progreso.

Cuando los pueblos unánimes como sucede á éste aprueban su conducta y exteriorizan su contento por la gestión de su diputado, éste recibe el mayor galardón que pudiera apatecer y le sirve de estímulo para continuar su camino dedicándose con afán al estudio de los problemas locales y de región para gestionar la realización de todo lo que sea beneficioso para su prosperidad.

No os he de ocultar que ha sido oportuna esta fecha, porque ella da alientos y conforta mi espíritu para contrarrestar la campaña a que han aludido algunos oradores con expresivas palabras que yo agradezco, y la que considero inspirada por pasiones desenfrenadas o por motivos inconfesables.

Esos pocos nada han de conseguir, no temas que yo desmaye, cada día me considero más obligado a vosotros y a la provincia entera, que me colma y me favorece con honores y atenciones inmerecidas; yo procuraré por todos los medios hacerme digno de ellos y he de tener la serenidad bastante para sobreponerme a mi mismo, siguiendo mi camino con tranquilidad, despreciando la injuria y compadeciendo a los que exteriorizan su impotencia con los medios más bajos y más ruines, que son condenados por las almas nobles de los castellanos.

Agradezco a mi amigo particular D. Luis Nájera las frases que ha pronunciado, ellas demuestran como es perfectamente compatible tener ideas distintas en política y ser leíto unirse ante el interés general de nuestra provincia, desde aquí saludo al Jefe político del Sr. Nájera y querido amigo particular el Sr. Conde de Garay, entusiasta siempre de cuanto conduzca al progreso de nuestros

pueblos y le hago la justicia de reconocer que en todo momento ha estado dispuesto a laborar por el bien de los palentinos. El distrito de Saldaña dice bien claro lo mucho que ha conseguido en favor de aquellos pueblos, hago extensivo mi saludo a mi buen amigo particular D. Enrique Alba que nos honra adhiriéndose a este acto, así como a todos los Diputados a Cortes y Senadores liberales que reconocen la Jefatura y siguen las inspiraciones del Sr. Conde de Garay, porque a ellos estamos unidos, no para mezquindades ni miserias políticas de las luchas de aldea, sino para laborar juntos por la provincia de Palencia, para que reunidos nos sea más fácil nuestra gestión y pueda ser más eficaz y provechosa para el bien de los pueblos que representamos en Cortes.

Expreso mi gratitud al digno y elocuente párroco de Ampudia que con nombre de esta villa nos ha cautivado con su discurso, honrándome con sus palabras, a la representación de la Dirección de Obras Públicas personificada en los ingenieros aquí presentes y especialmente en el Ingeniero Jefe de la División hidráulica, mi querido amigo Sr. Mambriella, bajo cuya dirección tan acertadamente se han ejecutado las obras que hoy inauguramos.

A mi querido y ya antiguo amigo D. Enrique Solórzano, le estoy muy agradecido, sus nobles y sinceras frases, por vez primera habló hoy en público, y nos dijo lo que sentía su corazón, pertenece el Sr. Solórzano a una familia honorable y prestigiosa de nuestra provincia, pudo haber obtenido puestos señalados y preeminentes en la misma, porque tenía medios y su abolengo le podía haber llevado por ese camino, pero su modestia ha hecho que permanezca alejado de toda política dedicándose al fomento de la agricultura, permítame que en él representada salude a tan distinguida familia descendiente de esta villa, y con cuya amistad me honro, y puede estar seguro que no olvidaré nunca esta prueba de distinción con que me honra y me favorece.

Saludo a la representación del benemérito cuerpo de la Guardia Civil, representado por su digno Jefe el Sr. Teniente-Coronel que tan gratos recuerdos dejó en esta provincia a su paso por ella en su juventud, así como a las Comisiones de los pueblos inmediatos, y en general a todos los que están en este sitio concediéndome el alto honor de ofrecermos este banquete.

Produce en mi ánimo satisfacción inmensa ver a todos congregados en una reunión sin carácter político, en una reunión íntima, en la que todos estamos ligados por unos mismos ideales y por unos mismos afectos, el ideal de amor a la Patria, el ideal de amor a Castilla, para la que sentimos la delicia de amarla y de vivirla y el pesar de haberla visto en otros tiempos olvidada y desventurada, haciendo votos al Cielo por su progreso, precisamente en este pueblo en el que hubo una Torre que se llamó la Estrella de campos, porque ella era el vija encargado de dar el alba a todos los pueblos de la comarca para que se aprestasen a la defensa cuando el enemigo se acercaba a invadir nuestro territorio para destruir nuestra fé y aniquilar nuestros poblados.

En esta villa hoy también saludamos los aquí presentes a nuestros hermanos de la tierra de campos diciéndoles: tened fé y tened confianza, que vuestros representantes han de procurar que Castilla no quede rezagada en el progreso de la nación y unidos todos como se unieron en los siglos pasados los habitantes de estas llanuras para que con la unión deis fuerza y deis prestigio a vuestros representantes para que exijan si exijir fuera necesario a los poderes públicos cuanto conduzca al bienestar y al fomento y desarrollo de vuestra vida local. Obrando así, lograremos hacer una Castilla fuerte que no se dejará avasallar por las intemperancias de otras regiones que sin conocerlos y olvidando nuestra historia nos consideran débiles cuando no humillados.

Termino porque no quiero molestaros dando un abrazo al digno Alcalde de Torremormojón, abrazo de gratitud y abrazo de identificación, puesto que ya soy uno de vosotros puesto que mi nombre queda unido siempre en las actas de vuestro libro municipal y a todos sin distinción me depare deseando que la providencia me depare ocasión en que poder justificar con actos honestos donde llega la intensidad de mi reconocimiento por tanta distinción y por tantos obsequios con que hoy me habeis favorecido.

Al terminar todos los presentes aplauden frenéticamente y dan vivas al honorado político, al hombre íntegro, al protector de la provincia, al diputado por Palencia.

La despedida que se hizo al Sr. Calderón fué entusiasta, todos los hombres, muchísimas mujeres, bellísimas señoritas, tomamos feroces de los pueblos inmediatos, todos se agrupaban alrededor del Sr. Calderón para estrechar su mano, deseándole un feliz viaje de regreso, entre aclamaciones y aplausos agitando las manos y los pañuelos el pueblo entero despidió a su diputado.

Satisfecho puede estar el Sr. Calderón del cariño y del afecto y del entusiasmo con que se le ha recibido en la simpática y noble villa de Torremormojón.

ALON NOVEDADES

Como se esperaba, constituyó ayer un grandísimo éxito el debut de la Troupe Perezoff...

Mañana martes, habrá solamente dos sesiones: a las siete y tres cuartos, gran moda y a las diez especial, variando sus trucos...

Para don Abundio Zurita Menéndez

Escribí unos artículos en defensa de los derechos de los pobres de mi Distrito, a quien se pretende vejar...

«Digno amigo suyo» una de las cosas que más me uanan...

Supone el señor Zurita, que el señor Calderón había visto las líneas que EL DIARIO publicara...

«Que al firmante de esas líneas no quiere usted contestarle!»

Lo suponíamos por varias razones; primera: porque la verdad, no puede contradecirse...

Se dirigirá usted a don Abilio a fin de que le proporcione una nota de los beneficios que durante veinte años...

miente es don Abundio, ese digno amigo de don Abilio jamás miente, es su característica no ser farsante...

PROCULO HERRERO

Para terminar, un consejo de antiguo amigo a don Abundio; deponga usted esa campaña de odio y bajas pasiones...

SUCESOS

Los columpios

El sábado a las once y media de la noche se presentó en la Sala de Socorro, acompañado del sereno Cirilo Paleo...

Una caída

Ayer, a las once y media de la mañana sufrió una caída en la calle Mayor, el niño de 2 años, Higinio Diez...

Una riña

Ayer a las tres y media de la tarde tuvieron en la calle Mayor una acalorada discusión los vecinos de esta ciudad...

tamiento señor López Francos y algunos guardias, quienes condujeron a los dos a la inspección de vigilancia...

Detenido

Nos consta que el sereno municipal Gregorio Hernández, de servicio por la vereda de la calle de Juan de Castilla...

Incautación del trigo

Por noticias autorizadas que recibimos de Madrid podemos comunicar a nuestros lectores que hoy han visitado al ministro de la Gobernación...

Un banquete

Como teníamos anunciado, ayer tarde se celebró un banquete en el «Central Hotel», organizado en honor del respetable abogado de esta capital...

Subvenciones para obras

Debido a las gestiones del jefe provincial del partido liberal Excmo. Señor Conde de Garay, se han concedido por R. O. del ministerio de Gracia y Justicia...

Una caída

Ayer, a las once y media de la mañana sufrió una caída en la calle Mayor, el niño de 2 años, Higinio Diez...

Una riña

Ayer a las tres y media de la tarde tuvieron en la calle Mayor una acalorada discusión los vecinos de esta ciudad...

Una caída

Ayer, a las once y media de la mañana sufrió una caída en la calle Mayor, el niño de 2 años, Higinio Diez...

Una riña

Ayer a las tres y media de la tarde tuvieron en la calle Mayor una acalorada discusión los vecinos de esta ciudad...

Una caída

Ayer, a las once y media de la mañana sufrió una caída en la calle Mayor, el niño de 2 años, Higinio Diez...

Una riña

Ayer a las tres y media de la tarde tuvieron en la calle Mayor una acalorada discusión los vecinos de esta ciudad...

Una caída

Ayer, a las once y media de la mañana sufrió una caída en la calle Mayor, el niño de 2 años, Higinio Diez...

Una riña

Mier, resultó agraciado el número 265, pudiendo la persona que lo posea pasar a recoger el objeto rifado a la calle del arbol del Paraiso, núm. 2.

El exceso de original, nos impide publicar hoy, la exposición que los señores Yagüez, presidente de la Cámara Agrícola y Ruipérez de la Asociación de Labradores...

Para jardines Valencia es cosa muy natural porque son desinfectados con el popular ZOTAL.

Por el practicante señor Santa Cruz ha sido curado en la Sala de Socorro el vecino de esta ciudad Basilio Lara Rosa, de una herida leve en la pierna derecha...

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Señor Tesorero de Hacienda 5.000 pesetas; don José Gutiérrez 127 56; don Enrique Herrero 79 10; don Aurelio Pérez 148 44...

MERCADOS

PALENCIA, 4.—El de ayer fué un día de verdadero verano, en que calentó más de lo debido y hoy lleva trazas de ser lo mismo.

VALLADOLID, 3.—Mercado del Canal.—Las entradas en este mercado fueron hoy unas 150 fanegas de trigo que se pagaron entre 68 y 69 reales las 94 libras...

Mercado del Arco.—Hoy entraron en este mercado unas 100 fanegas de trigo de clase buena y superior que se vendieron de 68 a 69 reales las 94 libras...

De clase corriente entraron unas 150 fanegas que se vendieron sobre 67 y 67 50 reales las 94 libras...

BIOSCO, 3.—Las entradas de trigos en este mercado fueron unas 80 fanegas, pagándose al detall a 65 reales las 94 libras...

La cebada se cotiza a 42 reales fanega, y el centeno a 48.

Harinas superiores a 22 75 reales arroba, buenas a 22 25 y corrientes a 21 75. Tercerías a 17; cuartías a 14; comidilla a 1 1/2 y salvado en hoja a 12 50.

MEDINA, 3.—En el mercado de hoy fueron reducidas las entradas, pagándose el trigo a 65 reales las 94 libras...

La cebada de 39 a 40 y las algarrobas de 41 a 42.

Harinas extras a 50 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 49, primeras corrientes a 48 y bajas a 46 50.

Tendencia sostenida y tiempo caluroso. AREVALO 3.—Siguen sin registrarse entradas de trigo en este mercado.

El trigo se cotiza a 64 y 65 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida y tiempo de calor.

En Santa Clara ejercicio de los trece marcos de San Antonio y principia la Novena de San Antonio de Padua...

y que los naufragos pertenecientes a diferentes naciones han sido recogidos por destroyers franceses que les condujo al puerto de San Juan de Luz.

Manifestó también el señor García Prieto que es inexacto que anoche se reunieran los ministros en Consejo para tratar del hundimiento del vapor «Erisaga»...

NI ALBA NI DATO EN PALACIO

No es exacto, como han afirmado algunos periódicos, que estuvieran ayer en Palacio el ministro de Hacienda señor Alba y el expresidente del Consejo señor Dato...

Matanza de cristianos

El ministro de Estado está haciendo las oportunas averiguaciones para conocer si es cierto que se han cometido matanzas de cristianos en Palestina.

Por su parte el gobierno alemán ha desmentido estos rumores, habiendo autorizado al gobierno de Turquía a que España envíe un cónsul especial con objeto de investigar qué hay de cierto en estas noticias.

Tranquilidad

El señor Burell ha manifestado a los periodistas que reina completa tranquilidad en toda España.

Cadáveres de naufragos

El mar ha arrojado a la playa de Cabo, cinco cadáveres pertenecientes a naufragos del vapor «Eizaguirre».

De Palacio

El Rey ha recibido hoy en audiencia al capitán general de esta Corte señor Echagüe, con el cual conferenció extensamente.

Misa de sufragio

En el cuartel del Conde Duque se dirá mañana una Misa de Requiem en sufragio de los soldados pertenecientes al regimiento de Saboya, muertos en la campaña de Africa.

Dice Burell

Al acudir esta madrugada los periodistas al ministerio de la Gobernación les dijo el señor Burell que acababa de llegar del Teatro Real, donde en el antepalco del jefe del Gobierno señor García Prieto se habían reunido los ministros de Hacienda, Estado, Fomento y Gracia y Justicia...

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación qué había respecto de la nota de Alemania, contestando el señor Burell que nada se sabía, puesto que dicha nota aún no ha llegado.

Otro periodista le preguntó si eran ciertos los rumores circulados según los cuales había sido hundido el vapor «Telesfora»...

Los restos de Quevedo

El duque de San Fernando ha visitado al ministro de la Gobernación al que dió cuenta de haber aparecido los restos del importal poeta don Francisco de Quevedo, asegurando su autenticidad.

Carta aclaratoria

El ministro de Fomento ha mostrado a los periodistas una carta, en la que se afirma carece de fundamento la noticia de que la fábrica eléctrica de Cádiz, no dispone de carbón.

Visitas de Franco Rodríguez

El ministro de Instrucción Pública ha visitado hoy la Escuela Normal de Maestros y los jardines de la Escuela Modelo.

Otro cadáver

Dicen de Valencia que en la playa Alboraya, ha aparecido el cadáver de una mujer.

Militares en libertad

En Cáceres han sido puestos en libertad un comandante y un teniente de infantería que se hallaban arrestados en las prisiones militares.

Boletín Religioso

Martes, 5.—Santos Bonifacio, Doroteo y Valeria.

En Santa Clara ejercicio de los trece marcos de San Antonio y principia la Novena de San Antonio de Padua...

Al recibirnos hoy el jefe del Gobierno nos ha manifestado que el Consejo que celebren esta tarde los ministros, carece de importancia política.

Hablándonos del torpedeamiento del vapor «Erisaga» nos dijo que ninguna nueva noticia se había recibido.

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid 4

Habla García Prieto

Maniobras militares

# INTERESA A LOS LABRADORES asegurar sus cosechas contra el pedrisco en la popular y española Sociedad LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda España a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de seguros previene

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

**Seguros de cosecha contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo de ganado Caballar, Mular, Asnal, Bovino y especial de Cerda y Cabrio y Transporte del mismo.**

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

**BARCELONA.—Rambra San José, 32, principal.**

CAPITAL SUSCRITO

**1.000.000 pesetas**

CAPITAL DESEMBOLSADO

**325.000 pesetas**

La Agrícola Española ha satisfecho por siniestros durante el tiempo que lleva operando hasta el 31 de Marzo próximo pasado **849.145'67 pesetas.**

Solamente en el pasado año ha pagado en esta Delegación por siniestros de pedrisco las cantidades fijadas en la relación siguiente:

ASEGURADOS	LUGAR DEL SINIESTRO		IMPORTE	
	PARTIDO	AYUNTAMIENTO	Pesetas	Cts.
U. José Miguel	Baltanás	Castrillo de D. Juan	1.501	93
» Antonio Asensio	»	»	1.602	36
» Isaac Bartolomé	»	»	421	52
» Salvador Martín	»	»	389	86
» Valentín Niño	»	»	258	14
» Ventura Calvo	»	»	274	32
» Osto Cascarral	»	»	189	51
» Maximino Fernández	»	»	100	63
» Benito Bartolomé	»	»	248	99
» Pio Nuñez	»	»	117	74
» Teófilo Calvo	»	»	437	25
» Esteban Mcozo	»	»	712	17
» Pedro Carrascal	»	»	173	27
» Marcelino Bartolomé	»	»	29	51
» Félix Aragón	»	»	355	56
» Agapito Aimón	»	»	24	58
» Daniel Nuñez	»	»	250	95
» Victoriano Mozo	»	»	847	08
» Timoteo Iglesias	»	»	509	99
» Antonio Benito	»	»	1.132	40
» Francisco Perote	»	Oevico Navero	280	27
» José Perote	»	»	543	99
» Miguel Martínez	»	»	427	40
» Domiciano Martínez	»	»	82	09
» Máximo Martínez	»	»	909	80
» Evaristo Almazán	»	»	105	97
» Mariano Calvo	»	»	801	68
» Benito Fombellida	»	»	301	59
» Agustín Citores	»	»	102	62
» Mamilo Villarrubia	»	»	50	98
» Florentino Mozo	»	»	163	75
» Isidoro Bachiller	»	»	510	20
» Pedro Flores	»	»	179	93
» Gumersinda Espina	»	»	139	69
» Pedro González	»	»	124	02
» José Asensio	»	»	136	15
» Mario Villaloz	»	»	50	30
» Santiago González	»	»	842	03
» Pedro Monge	»	»	236	35
» Mariano Matías	»	»	197	57
» Juan Calvo	»	»	678	25
» Alejandro Escudero	»	»	674	27
» Ignacio Fombellida	»	»	337	03
» Mariano Martín	»	»	28	13
» Luciano Encinas	»	Villaconancio	1.036	80
» Jacinto Gil	»	Antigüedad	354	87
» Benito Román	»	»	232	80
» David Benayas	»	Castromocho	112	16
» Delán Oatón	»	Torremorjón	187	50
» Eduardo Toyar	»	Ampudia	1.601	15
» Victoriano de Mass	»	Antilla del Pino	103	65
» Bruno Rodríguez	»	»	108	75
» Gregorio Castrillo	»	Ampudia	220	63
» Faustino del Bosque	»	»	217	97
» Antonio Martín	»	Palencia	370	19
		TOTAL	21.578	29

De cuya autenticidad responde además de la Comisaría regia de seguros los citados siniestrados y los recibos de pago correspondientes.

Para mayor garantía de sus asegurados, esta sociedad constituye un fondo de reservas con el 40 por 100 de los beneficios que obtenga en todos los ramos además del depósito que exige la citada ley de seguros.

Perito Asesor del ramo de muerte, robo y extravío del ganado

**D. Rufino Santurde**

Profesor Veterinario

Perito Asesor del Ramo de pedrisco

**D. Juan A. Dorronsoro**

Ingeniero Agrónomo

Delegado en la provincia de la Compañía La Agrícola Española

## D. GUILLERMO DEL PASO SANZ

Mayor pral., del 244 al 254.—PALENCIA

## EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

Olegario Fernández y Santiago Pérez

LA ÚNICA CON GABINETE DE PRUEBA

CALZADO DE LUJO.—PRECIO FIJO.—SALÓN DE LIMPIABOTAS

SERVICIOS POR ABONOS, MUY ECONÓMICOS

Mayor principal, 57

PALENCIA

### Palmas

Se venden para tiro de pichón, en la Dehesa de Tablada (Palencia).

### Grandes locales

en venta o renta, calle del Hospicio números 5 y 7, en los que ha estado instalada la carbonería de la señora viuda de Rodríguez. Dará razón su dueño, que vive en la calle de Santo Domingo, núm. 19.

### Caballo semental

Se vende uno en inmejorables condiciones, negro azabache, de ocho cuartas en la Dehesa de Tablada (Palencia).

## Almacén de Música

OBRAS MUSICALES DE TODAS CLASES Y EDICIONES

Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.

Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos; rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios.

## PIANOS

Sublime marca R. Maristany, de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad ni precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

No comprar sin visitar esta casa o pedir detalles a su dueño

## DON ELADIO SANTOS

ALFONSO XIII, 13.—LEON

DIARIAMENTE NOVEDADES MUSICALES

## La Amuebladora Palentina

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Anuncia a sus favorecedores que han tomado los locales que venía ocupando "El Café del Siglo", calle Mayor, números 42 y 44, en donde hemos establecido los Almacenes de Muebles que por circunstancias especiales tuvimos que desmontar anteriormente.

## A LOS LABRADORES

Nitrato de Sosa

Sulfato de Cobre

Azufre Flor

TODO GARANTIZADO

Hay abundantes existencias en los almacenes

= DB =

HERMOGENES SINDINO

PALENCIA

## Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paga - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

**CALLOS**, juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado

Ungüento mágico

En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas. Mayor pral., 174,

No más aves enfermas empleando el

## GALLOGE

Con él ponen más las gallinas Frasco UNA peseta

SE VENDE

Un carro de par nuevo, a tratar con su dueño Manuel de Bustos, Torquemada.

Se vende

una panera en la calle de la Plata que tiene 37 metros de larga, por cinco y medio de anchura con dos viviendas, patio, pozo de aguas claras y puerta accesorio a la calle de la Bondad a propósito también para vaquería.

Informará don Fausto Celada, Procurador, calle de la Plata, número 4.

Novillas holandesas

Se venden de pura sangre, de un año.

Se dan a pagar en Septiembre y a plazos. Ochavo, 10, Salvadería, Casimiro Prieto.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor Liedo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

### Traspaso

Se cede la acreditada casa de comidas y bebidas. Calle del Marqués de Albaida (Pasaderías), sitio céntrico; en la misma informarán.

Manual Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio Se venían todos los días MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA